

没人能够想到，作为第三档球队的沙特，能够在B组如此大杀四方，以三战全胜的成绩，与澳大利亚队同样位列小组榜首，一如没有人能够想到，被视为“亚洲最强”的日本队，在过去的三场比赛中只赢了一场，跟中国和阿曼队同积3分。

即将在主场迎战中国队的沙特队，已经毫不掩饰地憧憬起四连胜后，一只脚踏进2022年卡塔尔世界杯决赛圈的情景了，用原沙特希拉尔俱乐部主席、沙特亲王纳瓦夫·本·萨阿德的话说就是，“沙特国家队已经习惯了进军世界杯，这能带来一种自豪感。”

本版撰稿 本报记者 李冰

善用魔法打败魔法

12强赛第二轮，中国队主场迎战日本队。整个上半场，中国队的控球率只有22%，面对日本球员的高位逼抢和熟练的传接配合，根本组织不起来有效的进攻，只能依靠锋线球员的单兵作战能力，勉强完成了一次没有打在球门范围内的射门。

一个月之后，“受虐”的变成了做客吉达的日本队，而让日本球员感受到无力甚至绝望的，变成了站在他们面前的沙特队。面对几乎清一色由旅欧球员组成、并且以传控称霸亚洲足坛的日本队，沙特队选择了“以其人之道还治其人之身”，用更加强硬的高位逼抢和传控，使得日本队从一开场便陷入了困境——上半场比赛中，沙特队的控球率达到了60%，攻入前场30米区域以及威胁传球和射门次数，都占据了绝对的优势。下半场为沙特队打进制胜一球的替补前锋阿尔比拉坎赛后表示，球员在场上一直贯彻执行着主教练法国人雷纳德的战术要求，“教练让我上去后给对方后卫施加压

沙气腾腾，瞄准四连胜



力，迫使他们失误，结果我做到了。”

事实上，一直作为西亚技术足球代表的沙特队，在球员个人技术以及传接球的速度方面，从来都是亚洲顶级水平的。2019年初的阿联酋亚洲杯，沙特队在八分之一决赛中遭遇日本队，虽然0比1输掉了比赛，但是在那场比赛中，日本队的控球率竟然只有28%，也就是说，全场比赛的大部分时间里，日本球员都被对手摁在地上“摩擦”，以至于当时有日本球迷感叹，那是一场“凄惨无比”的胜利，只是因为当时的那支日本国家队，还是第二场面对阿曼队，还是在欧洲联赛效力的球员，所以在外界看来，表现更加出色的沙特队，不过是

占了“乘人之危”的便宜，与真正的日本队对阵时，断然不会再出现这样一边倒的情形。

当外界热衷于讨论澳大利亚和日本两支亚洲顶尖球队谁能以小组第一身份晋级的时候，在40强赛中同样表现出色的沙特队也被有意无意地“忽视”掉了。在不少人看来，作为西亚强队之一的沙特队，最理想的结果就是拿到小组第三，与另外一个小组的第三名竞争最后的0.5个出线名额。从已经结束的三场小组赛来看，无论是首场对阵越南队，还是第二场面对阿曼队，包括第三场打日本队，沙特队都是占据优势和主动的一方。

魔鬼主场超五万人观战

在沙特球迷持续的“问候”之下，赛后在场边接受采访的日本男足国家队队长吉田麻也怒了，不但冲上去要跟沙特球迷理论一番，更是拒绝了采访，直接返回了球员休息室。

输了球的吉田麻也的情绪自然不会好到哪里，但是跟看台上的球迷发生冲突，沙特队的“第12人”的战斗可见一斑。事实上，受疫情防控影响，沙特足协在与日本队的主场比赛中，并没有完全开放球场的看台，那场比赛中，只有5000多人来到现场为沙特队加油助威，但是在其他比赛基本空场进行的情况下，已经算得上是“声势浩大”了。事件发生后，国际足联派遣的比赛专员和沙特足协与日本足协工作人员进行了沟通，在赔礼道歉并且表示对涉事球迷进行严肃处理之后，并没有对接下来的主场比赛造成更大的影响。

对李铁和他的中国队来讲，吉达·阿卜杜拉国王体育城体育场在当地时间12日晚上的这场比赛中“百分之百开放看台”，自然也就更加算不上什么好消息了，一来之前的两个主场比赛中，沙特队分别战胜了越南队和日本队，胜率达到了百分之百；二来虽然这场比赛可以在有观众的情况下进行，但到这时候被加油助威的，是站在对面的沙特球员，而自己能得到，恐怕只有嘘声和西亚特色的漫骂了。

根据沙特媒体报道，中沙之战比赛门票正式开售一小时后，就售出了17271张，三个小时后达到了30535张，截至到当地时间10日中午，门票销售已经接近四万张。按照当地人士的预测，北京时间13日凌晨的这场比赛，届时估计会有五万人左右到现场观战，这也是12强赛开打之后，现场球迷最多的一场比赛。

裁判有“主场哨”前科

中沙之战的门票之所以如此抢手，很大一部分原因在于中国队这个对手。在沙特球迷看来，作为亚洲三流球队，中国队很难在这场比赛中给沙特队制造威胁，而沙特队只要全取3分，就可以以四战全胜的战绩，一只脚踏进2022年卡塔尔世界杯决赛圈的门槛，毕竟在接下的比赛中，只要保持目前的胜率，沙特队就将获得一个直接晋级的名额，他们当然希望能够见证这历史性的一刻了。



中沙两队的上一次交锋，要追溯到2015年的亚洲杯赛，当时凭借于海的远距离任意球破门，国足1比0力克对手。值得注意的是，根据国际足联安排，曾经执裁过12强赛首轮沙特与越南队比赛的乌兹别克斯坦裁判坦塔舍夫，将作为主裁判执裁沙特与中国队的这场比赛，这也是最近四场比赛当中，坦塔舍夫第二次执裁沙特队的比赛。沙特与越南队那场比赛中，坦塔舍夫吹了越南队两个点球，不过在有视频裁判介入的情况下，两次判罚都没有什么问题，从这一点来讲，中国队也无需过度担心裁判员的判罚是否会公正。

不过，从坦塔舍夫的执裁风格来看，对于非技术性犯规的判罚相当严格，这也给中国队的防守队员提了个醒，那就是一定要注意防守时的动作尤其是手上动作，避免因犯规给对手利用主场“优势”的机会。

崇尚进攻和高位逼抢，两翼突破是最大威胁

三战全胜，打进五球仅丢了一球，而且被打进的还是一粒“神仙球”，沙特队在前三场小组赛中展现出来的攻防质量，由此可见一斑。

前三场比赛中，沙特队都采用了4231阵型，而且首发阵容基本没有变化，其中很大一部分球员，都参加过两年前的亚洲杯赛。值得注意的是，在沙特队的首发11名球员当中，只有前腰法拉杰和门将奥瓦伊斯超过了30岁，其他则以出生于1993年到1996年的球员为主，平均年龄比中国队小4岁左右，上一场为沙特队打进制胜进球的阿尔比拉坎，今年更是只有21岁。这就意味着，主场作战的他们，比中国队员更加适应当地的高温天气，体能方面也更具优势，而这同样也是他们上

一场比赛中战胜日本队的关键因素。

现在的这支沙特队，同样遗传了崇尚进攻的“基因”，而且在欧洲高水平教练的调教之下，防守也有了很大的提升，这也是他们能够一直跻身亚洲一流强队之列的主要原因。后防线上，左右两个边位沙赫拉尼和哈纳姆都具备很强的上下往返和助攻能力，而且在他们上前助攻的时候，两名后腰卡努和马尔基也会及时回撤，与中卫阿德里和杜杜一道组成新的防线。值得注意的是，作为中卫，无论阿德里还是杜杜都有很强的单兵作战能力，与日本队的比赛中，两人都有成功的一对一防守，而且两人身高都在1米85以上，防空能力相当出色，中国队想要在这两个人的防守阵地中找到漏洞，

不管主教练李铁还是武磊、埃克森、张玉宁这些锋线队员，恐怕都得要动上一番脑筋了。

沙特队的进攻体系当中，左右两个边前卫加卜里和穆瓦拉德发挥着至关重要的作用，他们的表现，很大程度上也直接决定了沙特队的进攻效率，尤其是穆瓦拉德，不但脚下技术出色，而且启动和速度都非常快，此前曾经被西甲巴塞罗那队的球探看好过，与日本队的比赛中，他和左翼的加卜里不断从两个边路冲击对手防线，一定程度上压制住了南野拓实和长友佑都等人的进攻，对之前三战已经丢了六个球的中国队防线来讲，同样也是必须引起注意的两个“爆点”，毕竟在国足的丢球当中，一半以上是从边路被

对手撕开防线缺口的。

同样要引起国足上下警惕的，还有沙特队凶狠的高位逼抢。与日本队的比赛中，一直到下半场最后阶段，沙特队员依然能够在前场实施逼抢，而且是从日本队后场队员拿球开始，全队一起贴身上抢，不给对手观察和选择传球的机会，而这恰恰是中国队球员最为忌惮的。包括上一场3比2战胜越南队的比赛中，面对对手的逼抢尤其是前场紧逼，因为缺少跑动和接应，很多时候，中后场球员只能选择大脚向前踢，而这也意味着基本将球权交给了对手。一旦中国队左右两个边路被对手压制住，打不出中越之战的边路进攻套路，想要得分的难度可想而知。

